

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук, специальность 10.02.19 – теория языка Иванченко

Надежды Вадимовны

«Репрезентация идей конфуцианства в устойчивых единицах китайского языка»

Актуальность данной работы обусловлена приоритетностью когнитивной и лингвокультурологической парадигм, повышенным интересом современной науки к конфуцианству как одному из базовых философских учений Востока и потребностью в выявлении механизмов репрезентации идей данного учения в устойчивых языковых единицах.

Научная новизна работы состоит в следующем.

1. Предложен новый подход к конфуцианству как к этико-социальному, а не как к этико-политическому учению.

2. Выявлены концепты, получающие наибольшее отражение в китайском языке (путь, культура, этикет, искренность). Установлено, что концепт Ли выступает основой конфуцианской идеологии, определяя модель поведения благородного мужа.

3. Уточнены определения терминов «лингвокультурема» и «лингвоидеологема». Описаны конституирующие признаки последней (повышенная аксиологичность и динамичность).

4. Установлено, что из 19 базовых концептов, выявленных в конфуцианских текстах, лишь четыре используются в качестве идеологем (идеология конфуцианской школы, малое благоденствие, золотая середина, великое единение).

Теоретическая значимость работы заключается в том, что она вносит вклад в когнитивную лингвистику и лингвокультурологию, расширяя представления о взаимодействии идеологической и фразеологической картин мира. Она значима для теории дискурса, поскольку в ней получает чёткую дефиницию понятие «конфуцианский дискурс» и выявляются типологические признаки последнего.

Значимым для теории языка и лингвокультурологии является предложенное автором понятие культурной парадигмы и выявление системы средств, вербализующих концепты конфуцианской культурной парадигмы.

Заслуживают внимания положения работы, посвящённые триаде идея — концепт — устойчивая языковая единица. Автор подчёркивает, что «последний элемент имеет материальную природу и позволяет оперировать мыслительными единицами (концептами). Между смежными звеньями данной цепочки возникают челночные отношения» (с. 9). С учётом этого в работе описывается лингвистическая объективация идей конфуцианской философии.

Практическая ценность работы определяется возможностью использования её материалов в курсах теории языка, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, лексикологии.

Всё изложенное выше позволяет заключить, что диссертационное исследование Иванченко Надежды Вадимовны «Репрезентация идей конфуцианства в устойчивых единицах китайского языка» является научно-квалификационной работой, соответствует профилю Совета Д 212.285.22 и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата наук п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» по специальности 10.02.19 — теория языка, а её автор, Иванченко Надежды Вадимовны, заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 — теория языка.

Доктор филологических наук,  
профессор, профессор  
кафедры теории и практики  
английского языка  
Института филологии, журналистики  
и межкультурной коммуникации ФГАОУ  
ВО «Южный федеральный университет»  
5.03.2018 г.



Боева-Омелечко Наталья Борисовна  
Адрес места работы: 344006 г.Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая 105/42  
Web-сайт работы: <http://www.sfedu.ru>  
рабочий тел. 8-863-263-31-58  
8-863-263-84-98

адрес электр. почты [info@sfedu.ru](mailto:info@sfedu.ru)

С основными публикациями Боевой-Омелечко Н.Б. можно ознакомиться на сайте: <http://www.elibrary.ru/authors.asp>